

首届“联合国国际法院模拟法庭”大赛在渝开幕 为涉外法治人才培养搭建平台

本报讯(记者 舒楚寒)为探索拓宽涉外法治人才培养路径,进一步推动法学教育与人工智能、大数据等技术深度融合,6月15日,首届“联合国国际法院模拟法庭”大赛开幕式在重庆成功举行。来自全国28个省、自治区、直辖市的高校和律所104支队伍693名选手参赛。

市法学会党组成员、秘书长何国锋,市司法局局长张凯,西南政法大学党委常委、副校长张晓君出席开幕式并致辞。

此次比赛在重庆市法学会、市司法局指导下,由市律师协会、市法学会国际经济法研究会、市法学会自由贸易区暨“一带一路”法治研究会、市法学会律师法学研究会主办,市律师协会跨境争议解决专业委员会、西部陆海新通道专业委员会、跨境投资与并购专业委员会、海事海商专业委员会承办。

何国锋在致辞中指出,比赛以“探索新时代高水平涉外法治人才培养模式”为宗旨,响应了国家“加强涉外法治工作队伍建设的”战略部署,又契合重庆作为内陆开放高地、成渝地区双城经济圈核心城市的法治建设需求。市法学会

将以此次比赛为契机,持续深化与重庆市律师协会、高校及实务单位的合作,共同构建涉外法治人才培养生态链。期待各位选手以赛为媒,在国际规则的舞台上展现中国法律人的专业风范;期待各界同仁以赛聚力,为重庆乃至全国的涉外法治事业注入智慧与力量。

张凯在致辞中表示,涉外法治人才培养是一项系统工程,需要多方协同、久久为功。要深化协同育人机制,进一步强化司法行政机关、律师协会、高校、法律服务机构的紧密合作,推动建立常态化的联合培养、实习实训、课题研究机制,促进理论与实践的深度融合。要创新拓展培养模式,充分利用虚拟仿真、人机交互等技术应用经验,探索搭建更多沉浸式、互动式人才培养平台。要优化人才发展环境,持续完善有利于涉外法治人才引进、培养、使用、评价和激励的政策体系,为涉外法治建设构筑坚实的人才根基。

张晓君在致辞中表示,比赛是一场法律技术的竞技,更是展示法治文明的重要窗口。比赛模拟联合国国际法院的审判场景,通过虚拟

对抗技术,有利于锻炼参赛者对国际法规则的理解和运用能力,还有助于宣传国际法知识,推动国际法治建设,提升社会对国际法的关注度。

据介绍,“联合国国际法院模拟法庭”大赛具有“技术创新”“赛制创新”“涉外法治人才协同育人模式创新”等三大特点,其中,比赛在技术方面借助AI技术和虚拟仿真平台,通过“教育链——技术链——人才链”深度融合,构建高度仿真的全英文国际法律实务场景。比赛紧扣国际热点议题,按照国际顶尖模拟法庭竞赛方式,以国际法院真实案件模拟为实践载体,采取专业赛题和全英文环境,涵盖国际法院审理全流程,以锻炼参赛者的法律逻辑、语言表达和跨文化沟通能力,为涉外法治人才培养搭建平台。

当天举办的个人赛分为学生组与律师组,一次性决出所有参赛者成绩。“团队赛”则由个人赛中排名前12的高校与律师事务所共同组队参赛,十二强比赛将于9月份在线上完成。届时,最终决出的四强队伍将在重庆参加线下比赛。

交通执法轨道支队: 创新宣传教育模式 强化文明乘车意识

本报讯 为进一步推动新修订的《重庆市轨道交通条例》落地实施,增强学生群体的安全文明乘车意识与应急处置能力,近日,市交通执法总队轨道交通支队一大队联合市轨道集团运营二分公司、渝北区幼儿园,在轨道10号线中央公园东站及王家庄站,共同开展了“轨道安全小卫士”主题宣传活动。

执法人员化身“法规讲师”,通过生动的PPT演示与趣味问答,将新条例的核心要点讲解得通俗易懂;运营企业工作人员则担任“实践导师”,带领学生沉浸式体验轨道交通乘车全流程,细致讲解站内设施设备功能、乘车安全须知及应急处置技能;幼儿园教师全程负责现场秩序维护与学生组织工作,确保活动安全有序开展。

为扩大活动影响力,实现“教育一个孩子,带动一个家庭”的目标,活动特别设置了家庭实践任务环节,向参与家庭发放《安全打卡手册》,鼓励家长与孩子共同完成正确候车姿势拍照、记录乘车文明行为等实践任务。

活动通过“法规讲解+沉浸体验+趣味互动+家庭实践”的立体化宣传教育模式,有效提升了参与者对轨道安全知识的掌握程度和应急处置能力,凝聚了社会共识,为辖区轨道交通安文明协同治理工作奠定了坚实基础。

记者 舒楚寒

合川区交通执法支队: 科技赋能强化监管 智慧执法筑牢防线

本报讯 近日,合川区交通运输综合行政执法支队信息指挥中心通过视频巡查发现某项目吊装作业现场存在“无人指挥”重大违规行为,立即指派执法人员进行现场核查,随后依法对施工单位作出处罚并责令整改。

据了解,4月以来,合川区通过这种方式共计抽查项目82次,其中特大桥项目20次,发现隐患92起,通过“线上+线下”模式抽查4次,发现隐患8起,及时消除了工程质量安全隐患,实现执法效率与整改质量“双提升”。

“以往进行项目检查时,要驱车1个多小时才能到达现场。”如今,通过远程视频监控这只“千里眼”,执法人员不仅可实时巡查在建项目现场情况,还能第一时间通知相关方对隐患进行整改。

同时,合川区交通运输综合行政执法支队还坚持科技赋能,推动监管数字化转型。针对汛期多雨的特点,支队加强汛期值守,利用监控视角帮助在建项目排查施工现场安全隐患,防范自然灾害风险。下一步,支队将持续优化智能监控系统功能,深化“线上巡查+线下执法”协同机制,扩大对高风险作业环节的监管覆盖范围。

通讯员 曾 桢

交通执法大渡口支队: 严厉打击非法营运 保障群众出行安全

本报讯 为进一步规范交通运输市场秩序,切实保障群众出行安全,近日,市交通执法总队直属支队大渡口支队在开展非法营运专项整治执法行动中,成功查处一起非法营运案件。

6月11日20时许,执法人员在路面巡查检查过程中,一辆白色轿车在执法检查点前试图绕行躲避检查,执法人员迅速将其拦下。

经调查,驾驶员通过某平台多次接取网约车订单,执法人员通过核查车辆及驾驶员资质、订单信息等,确认该车未取得合法营运资质就开展网约车经营活动,涉嫌非法营运。

得知执法人员将依法暂扣涉案车辆,驾驶员情绪激动甚至多次阻挠执法工作正常开展。在案件调查中,又企图以各种虚理由逃避行政处罚。

面对驾驶员的不配合,执法人员秉持“执法有力度,普法有温度”的理念,采取“理性劝导+证据固定”的方式,不仅向驾驶员出示了其涉嫌非法营运相关证据,更结合法律法规和典型案例,向驾驶员讲解非法营运行为带来的法律风险,以及对乘客生命财产安全、正规营运市场秩序造成的严重危害。

经过执法人员耐心细致的普法教育,驾驶员最终认识到自身错误,主动配合调查,并表示今后将严格遵守法律法规,合法合规经营。目前,执法人员已对涉案车辆进行暂扣,并依法对驾驶员进行了相应的行政处罚。

记者 舒楚寒



图说新闻

6月12日,大足区消防救援局以安全生产月宣传为契机,联合棠香街道红星社区,先后走进润金玫瑰苑、人和花园两个老旧小区,开展形式多样的消防安全宣传活动。宣传人员详细演示常见消防器材的正确使用方法,居民亲自操作体验,进一步提升了应对火灾事故的应急处置能力。

记者 叶会娟 摄

从线上数据共享到线下协同执法

市公安局交巡警总队联合市交通执法总队严厉打击非法营运

本报讯(记者 唐孝忠)近日,市公安局交巡警总队与市交通执法总队持续加强协作,充分运用数据分析,建立“违法营运车辆数据画像”模型,聚焦车辆超员载客、逾期未年检未报废、“非法营运”等重点违法行为,通过线上数据共享精准防控、线下跨部门协同重点核查及乘客有奖举报机制,切实保障人民群众出行安全。

近日,沙坪坝区公安分局交巡警支队联合交通运输执法部门在重庆西站开展专项整治行动时,查获驾驶员贺某涉嫌非法营运的违法行为,该驾驶员在2024年9月6日就曾因相同违法行为被查处过。交通运输部门将依法对二次非法营运的违法行为予以严惩。同时,依据相关法律法规,民警依法对其作出“暂扣三个月机动车驾驶证”的处罚。

重庆市公安局交巡警总队联合重庆市交通运输综合行政执法总队面向全社会有奖征集安全生产违法线索,欢迎广大市民朋友积极

参与。举报适用范围为重庆市行政区域内交通行业重大事故隐患和安全生产违法行为。

举报方式:12328(交通运输服务监督电话);12350(安全生产举报投诉特服电话)

举报奖励:经核查属实且属于《重庆市安全生产举报奖励办法》(渝应急发[2021]32号)中重点举报事项范围的,按照一事一奖励原则,对有效实名举报人按标准给予奖励。

相关

精准布控让交通违法无处遁形

本报讯(记者 舒楚寒)6月12日凌晨4点至上午10点,市交通执法总队直属支队北碚大队联合高速执法、高速交巡警等部门在北碚四处高速收费站部署勤务力量,精准查处非法营运等违法行为。

行动当日,北碚大队联合交通执法高速一支队四大队、交巡警高速一支队北碚大队在G75北碚收费站、S1北碚东收费站、G75东阳收费站、城南高速入口分别部署勤务力量,根据事先研判的非法营运重点车辆名单,精准查处非法营运车辆4台,网约车违法行

为3起。

其中,该大队融合高速收费卡口系统和城投金卡系统数据,联合高速执法、高速交巡警筛查锁定重点违法车辆18辆,通过深化“数据研判+定点拦截”执法模式,根据数据掌握车辆的活动时间及规律特点“守株待兔”,精准打击。

在开展执法行动的同时,执法人员现场还向过往车辆及车上人员发放宣传资料,详细讲解非法营运车辆的特征、风险,鼓励大家主动拒乘并积极举报非法营运车辆。

我市多部门联合启动反洗钱宣传教育暨青年好网民志愿服务

在通关式游园中掌握“防坑秘籍”

本报讯(记者 叶会娟)6月13日,重庆邮电大学校园秒变“反洗钱江湖”。由人民银行重庆市分行、重庆市委网信办、重庆市人民检察院、共青团重庆市委等多部门联合指导,重庆邮电大学主办的“守护金融安全 青年共筑防线”2025年反洗钱宣传教育暨青年好网民志愿服务系列活动正式启动。活动现场,政企校三方“组团”出击,用“武侠风”游园会让学生边玩边学反洗钱“防坑秘籍”,并宣布将开展“六进”宣传、剧本大赛等系列活动,誓要筑牢金融安全“青春防线”。

近年来,随着金融科技的快速发展,洗钱犯罪手段不断迭代升级,呈现智能化、隐蔽化、跨

境化等新特征,如何有效帮助群众识别防范洗钱犯罪成为社会焦点。

这场融合武侠元素的“沉浸式”体验活动以闯关赢奖品的方式,设置了5个游戏关卡,巧妙融入洗钱危害与后果、洗钱识别与应对等实用知识,同学们通过资料搜查、案例解谜、知识问答等方式完成通关任务,领取定制文创奖品。这种寓教于乐的方式,吸引了大批学生参加,现场氛围热烈。

“通过这场游园会,我知道了洗钱可能会涉及毒品犯罪、贪污贿赂等恶劣的上游犯罪。”参与游园会的张同学表示,在趣味互动中学到了

更多反洗钱知识,增强了反洗钱技能,实现了“玩中学、学中用”的教育效果,让人意犹未尽。

活动吸引了重庆邮电大学300余名师生参加,来自交通银行重庆市分行、西南证券、重庆银行等金融机构的代表还参加了“贯彻新《反洗钱法》的思考与实践”座谈交流会。

下一步,活动将依托反洗钱青年志愿服务队,开展反洗钱宣传“六进”活动,反洗钱宣传创意剧本大赛、反洗钱宣传作品巡展等活动,构建全民参与的金融安全防护网,让金融安全理念深入人心,为筑牢新时代金融安全防线注入青春动能。

记者 舒楚寒